

## 奋进新征程 建功新时代



# 工程机械形成竞争新优势

长沙工程机械产业集群项目通过工信部验收

湖南日报7月31日讯(全媒体记者 李治 通讯员 吴东梅)日前,长沙工程机械产业集群项目顺利通过工信部验收,标志着长沙工程机械产业集群进入工信部世界级先进制造业集群培育池。

为打造一批具有国际竞争力的世界级产业集群,国家出台了《工业和信息化部关于进一步促进产业集群发展的指导意见》《关于培育发展世界级先进制造业集群的意见》等系列政策。长沙工程机械产业集群在工信部组织的首轮竞赛中脱颖而出,集群建设经验已被工信部总结为“湖南模式”“长沙经验”向全国推介。

目前,长沙正加速推进集群协同创新网络构建,形成长沙工程机械竞争新优势。工程机械协会正推动创建国家级工程机械创新中心,加快建设公共检验检测平台、数字化研发平台、关键共性技术研发平台等五大创新服务平台,加快推进工程机械共性与前沿技术研发、检验检测服务和成果转化转移,加速人才培养,为行业赋能。同时,加快推进零部件配套产业园、长沙国际模具产业园落地,提升本地工程机械配套能力和服务。

为打造与世界级工程机械产业集群相匹配的世界级研发机构,引领世界工程机械产业发展,长沙市工程机械协会联合三一重工、中联重科、铁建重工、山河智能等14家单位,成立湖南国重智联工程机械研究院,协同打造工程机械领域世界一流的科技创新载体。

“长沙·中国工程机械指数”已启动立项建设。指数从宏观层面对中国工程机械产业发展进行动态监测与评价,辅助政府决策,规范市场健康运行,提升企业生产经营水平,助力工程机械产业高质量发展。指数发布后,将进一步提升长沙工程机械全球影响力。

# 招生即招工 毕业即就业

国网湖南电力依托电力职业学院推进“教育+就业”扶贫模式

湖南日报7月31日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 杨雪姣)连日来,长沙电力职业技术学院2022级376名定向培养毕业生陆续回到户籍所在地供电所上班,充实基层供电企业一线队伍,投身乡村振兴。

2018年以来,国网湖南电力以“教育+就业”扶贫为导向,联合省扶贫办、省教育厅,持续面向省内贫困(脱贫)地区和建档立卡贫困(脱贫)家庭考生,定向招收培养供电服务职工,推动“招生即招工、毕业即就业”,实现“一人就业、全家脱贫”。

国网湖南电力依托所属长沙电力职业技术学院,通过高考专科提前批次录取方式,优先录取志愿扎根在本人户籍所在地乡镇供电所工作的建档立卡贫困(脱贫)家庭学生,并与之签订定向培养协议。经过为期3年的专业培养,毕业后达到录用条件的推荐到协议约定乡镇供电所工作。

在校期间,该学院建立“工学交替”教学模式,对接“全能型”供电所“综合柜员、台区经理、配电运维工”三个主要岗位,量身定制课程体系,学生毕业考核合格后“零距离”上岗,实现招生与招聘无缝对接。提供入学绿色通道,及时足额发放助学金,建档立卡贫困家庭学生减免部分学费和住宿费。根据学生意愿,在校期间提供校内勤工助学岗位,寒暑假期间提供学生家庭所在地乡镇供电所勤工助学岗位,鼓励贫困家庭学生勤工助学,减轻家庭经济负担。

胡伟林来自安化县平口镇,2021年,他从长沙电力职业技术学院毕业后,返回家乡安化县平口供电所就业,先后从事台区经理、配电运维等岗位,在各类技能考试、竞赛中崭露头角。“当时选择读定向培养是为了一份稳定的工作,帮家里分忧。一年来,我真正热爱上了这份职业。”他说,现在既能照顾年迈的奶奶,又能为家乡发展建设出力。

“湘西州每年开展定向招生摸底,有强烈报名意愿的学生很多,当地政府和家庭都翘首以盼。”国网湘西供电公司负责人介绍。

目前,国网湖南电力已累计招收1188名供电服务定向生(其中来自建档立卡贫困家庭916人)。截至2022年7月,已有559名定向生走上供电服务工作岗位,有效破解了贫困家庭学生“教育难、就业难”的困境。

## 海底世界暑期“热”

7月31日,长沙海底世界海洋剧场,观众在欣赏海豚表演。暑假期间,长沙海底世界吸引了众多小朋友和家长前来参观游览,凉爽舒适的环境既可避暑又能让孩子近距离观赏海洋生物,增长海洋知识,丰富暑期生活。

湖南日报全媒体记者 王立三 摄



## 希望的田野

——村级集体经济新作为

湖南日报全媒体记者 李杰

通讯员 龚伟 汪进

盛夏季节,临澧县刻木山乡天星村脐橙基地,拳头大小的脐橙挂满枝头,长势喜人。

“今年又是丰收年!”天星村党总支书记何勇介绍,3年前,为发展产业,该村设立产业发展基金,建立种销体系,种植脐橙4600亩,村集体、村民“双增收”。

去年,天星村脐橙每亩增收近200元,村集体收入16万元。今年,脐橙产量将翻番,村集体收入有望突破30万元。

### 能人返乡,整合产业发展基金

天星村村民江秋生是种植脐橙的“老把式”。“小暑雨如银,大暑雨如金。”他说,7月至9月是脐橙果实膨大期,因逢伏旱期,保证果树水肥供应最为重要。

“满山的脐橙,是全村人的希望哩!”江秋生介绍,天星村依山傍水,位于官亭水库上游。多年前,天星村开采石灰石,村民生活富裕,村集体年收入近50万元。2018年初,临澧刻木山国家石漠公园获批,官亭水库列为临澧县一级水源保护区。为此,天星村石灰石产业彻底退出,全村人守着2010余亩耕地,8100亩山地过日子,村集体和村民收入锐减,大量村民外出务工。

2019年,临澧县人大代表、天星村返乡创业青年何勇,看着大片山地闲置,便带领乡邻种植脐橙。

“把山地开辟成果园,成本高;村民零散栽种脐橙,没有品牌,亩产效益难以提升。”何勇心里琢磨,一定要想方设法带领乡邻把脐橙产业做大做强。

2020年,何勇当选天星村党总支书记。上任后,他承诺一定要把当地的绿水青山打造成“金山银山”。在驻村帮扶工作组的帮助下,他和其他村干部通过多方征求意见、反复研究会商,最终敲定基

金运作型发展壮大村级集体经济新模式。

当年2月,天星村注册成立天星果业合作社,将中央扶持村级经济发展试点资金50万元、当地10户脐橙种植大户投资40万元、村集体筹资30万元进行整合,组建发展壮大村级集体经济基金池,入股天星果业合作社,由合作社统一经营。

根据基金管理办法,基金重点投入村级产业发展。取得净收益后,村集体将收益的30%用于全村基础设施建设和维护,30%留存基金池作为后续投资资金,40%由合作社3家投资方按比例分红。此外,天星村由村务监督委员会和老党员代表成立基金监督小组,监督基金运营。

### 村社合作,做大做强脐橙产业

村民黄国银是当地脐橙种植大户。去年2月,他把20多亩脐橙流转给合作社统一栽培,平时在基地务工、做点小生意。“统一栽培,降低成本约20%,增产10%以上,销售有保障。”去年底,合作社脐橙销售后,黄国银分红10万多元,务工收入近2万元。

2020年3月,天星果业合作社收购、流转已种植脐橙山地900余亩,新开辟山地种植脐橙200余亩,从专项基金池拿出80多万元,建立高标准脐橙产业基地。“流转已种植脐橙山地,合作社与农户按三七比例分成,农户可在基地务工。”何勇介绍,基地由合作社统一栽培,并安装水肥一体化设施。

为确保脐橙基地亩产效益,何勇自学脐橙栽培管理技术。“每亩山地种植脐橙树最佳数量是60棵,进入盛果期后,每棵树产果40公斤左右,亩产约2000公斤。”何勇介绍,统一栽培第一年,基地脐橙亩产明显提升。去年,基地脐橙亩产增收15%。

去年初,天星村制定“三年发展规划”:修建脐橙仓储设施,做好人居环境整治,修建乡村文化广场。何勇算了一笔账,今年脐橙产量1500余吨,销售收入达千万元,村集体收入有望突破30万元。

“去年基地脐橙产量500余吨,销售收入近600

## 希望的田野

——村级集体经济新作为

湖南日报全媒体记者 李杰

通讯员 龚伟 汪进

盛夏季节,临澧县刻木山乡天星村脐橙基地,拳头大小的脐橙挂满枝头,长势喜人。

“今年又是丰收年!”天星村党总支书记何勇介绍,3年前,为发展产业,该村设立产业发展基金,建立种销体系,种植脐橙4600亩,村集体、村民“双增收”。

去年,天星村脐橙每亩增收近200元,村集体收入16万元。今年,脐橙产量将翻番,村集体收入有望突破30万元。

### 能人返乡,整合产业发展基金

天星村村民江秋生是种植脐橙的“老把式”。“小暑雨如银,大暑雨如金。”他说,7月至9月是脐橙果实膨大期,因逢伏旱期,保证果树水肥供应最为重要。

“满山的脐橙,是全村人的希望哩!”江秋生介绍,天星村依山傍水,位于官亭水库上游。多年前,天星村开采石灰石,村民生活富裕,村集体年收入近50万元。2018年初,临澧刻木山国家石漠公园获批,官亭水库列为临澧县一级水源保护区。为此,天星村石灰石产业彻底退出,全村人守着2010余亩耕地,8100亩山地过日子,村集体和村民收入锐减,大量村民外出务工。

2019年,临澧县人大代表、天星村返乡创业青年何勇,看着大片山地闲置,便带领乡邻种植脐橙。

“把山地开辟成果园,成本高;村民零散栽种脐橙,没有品牌,亩产效益难以提升。”何勇心里琢磨,一定要想方设法带领乡邻把脐橙产业做大做强。

2020年,何勇当选天星村党总支书记。上任后,他承诺一定要把当地的绿水青山打造成“金山银山”。在驻村帮扶工作组的帮助下,他和其他村干部通过多方征求意见、反复研究会商,最终敲定基

# 课后服务全覆盖有质量

——“‘双减’一周年,变化看得见”系列综述之三

湖南日报全媒体记者 周倜 余蓉

的模式,根据学校实际开设乒乓球、美术、手工剪纸等兴趣小组。

至2021年底,我省课后服务实现学校100%覆盖。乡村学校的学生和城镇的学生一样,都享受到了“双减”政策的福利。

### 更丰富,服务稳步“升级”

课后服务不仅要全覆盖,还得有质量!

长沙县安沙镇杨梓小学,此前学生报名参加课后服务的只有35%。今年春季开学之际,校长谭磊在家长会上承诺,将发挥本土特色,开办受学生喜欢的个性课程。老师们根据自身特长,推出了中草药文化、创意美术、手工制作、剪纸、球类、棋类、啦啦操等11个特色班,学生报名人数一下激增到92%。

### 全覆盖,各校积极“上新”

曾经,学生放学后的“三点半难题”困扰很多家庭,许多家长只好把孩子送进托管机构或培训机构。开展课后服务,是推动“双减”政策走深走实的重要一环。

2021年10月,我省出台《关于进一步做好中小学生课后服务工作的暂行办法》,明确要推动课后服务全覆盖,坚持公益属性,坚持全面育人,推进“五育并举”,因校制宜设置课后服务项目,满足学生多样化、个性化成长需求……

“两段式”特色课后服务,是永州市新田县龙泉二小的探索。第一时段为“温习时刻”,老师为学生提供作业辅导答疑;第二时段则是开展各类主题实践活动,涵盖国学、舞蹈、绘画、武术、音乐等特色课程。该校二年级学生家长黄贵华对此赞不绝口:“孩子的作业在学校里就能完成,还能学习自己喜欢的特长。这个举措好!”

乡村学校教师资源有限,开展专业的课后服务困难更大。作为一所县属农村小学,湘阴县长康中心小学充分整合片区内其他两个小学教学点的教师资源,调动教师积极性开设“音体课后服务”课程。音乐教师马玲网上学习“充电”,开设了专业的舞蹈课;音乐教师蒋雷为学生们准备好乐器,开设了尤克里里课堂……这些课程不仅陶冶了孩子们的艺术情操,也让他们未来有了更多可能。

汉寿县去年将农村集镇中小学校课后服务纳入全县十大民生实事项目之一,全县的农村集镇中小学都免费开展课后服务,各中小学采取“作业辅导+兴趣活动”

## 清廉之风润民心

——张家界市纪检监察机关推动解决群众急难愁盼问题

### 全面从严治党在路上

湖南日报全媒体记者 刘燕娟

通讯员 戴一桥 周俏丽

### 对单监督,整治群众身边“微腐败”

“以前总感觉监督无从下手,现在有了这份监督清单,新手上路也不用发愁了。”张家界不少基层纪检监察干部如是感慨。

市纪委监委深入推广小微权力“监督一点通”“互联网+监督”等智慧监督平台,把权力晒出来,把问题摆出来,照单精准督办,群众足不出户就能反映问题、解决问题。

永定区实施“天门清风”微信群监督模式,采取群众“点单”、干部“买单”、纪委“查单”方式,确保群众对村务的知情权、参与权和监督权;桑植县探索村级纪检员工作机制试点,要求村级纪检员对单开展“贴身”监督,打通基层监督“最后一公里”。

监督跟着清单走,成效对着台账翻,让靶心更聚焦,监督效能更加凸显。

按照“一县一清单”“一领域一专题”开展专项整治,对全市100个重点帮扶村和85个示范创建村拉单建账;向市直单位下发深入开展整治群众身边的腐败和不正之风工作任务清单122条;以“巡乡带村”对乡镇村居开展全面“体检”,推动“问题清单”变成群众的“幸福清单”。

### 点面结合,深入推进清廉建设

“大家别急,今天的屋场会就是为了解决问题,我们一定把这事搞清楚。”近日,桑植县官地坪镇某木材加工厂负责人一边数着手里的钱,一边道着心里的甜。这是桑植县纪委监委开展信访积案动态清零活动,召开信访公开答复会退还违纪资金的一个场景。

不久前,一封反映官地坪镇原林业工作站站长钟某贪污管理费的问题件交到县纪委监委,督办组第一时间带件下沉、蹲点督办。

经查,钟某存在违规收取群众木材费用问题,受到留党察看一年、政务撤职处分,其违纪违法所得退还群众。

民生无小事,枝叶总关情。张家界市纪检监察机关全面起底96件信访“钉子案”,靠前指挥、尽锐出战,压实领导包案责任,健全提级办理、联动办理机制,坚决不放过信访人反映的每一个问题,坚持依纪依法处置到位、合理诉求解决到位、教育引导转化到位,推动案结事了、事心双解。目前,96件信访积案已全部圆满化解。

在减存量的同时遏增量,牢牢把住信访举报“第一道关口”,在全省率先出台《张家界市纪检监察机关初次检举控告办理工作细则(试行)》,压实首办工作责任制,让信访“首站”即“终点”。上半年,全市检举控告总量同比下降39.89%,向省级以上纪检监察机关信访举报的总量同比下降33.33%。

慈利县举办创建清廉商会启动仪式,浙江商会、慈利县房地产业协会等负责人共同签订创建清廉商会承诺书;桑植县融廉于景、倡廉于行,推进贺龙纪念馆清廉景区建设;永定区探索以“思”促廉、以“教”育廉、以“书”倡廉等家庭助廉活动……

“我们老百姓从创建中得到了实惠。”桑植县空壳树乡罗家坪村彭某高兴地说,该村对村规民约进行修订,约定了文明办酒新规。如今,酒席减负、绿色殡葬等新风频吹,提升了乡风文明指数,让越来越多的群众受益。

在深入推进清廉张家界建设中,该市从清廉单元建设破题,制定各清廉单元创建标准,组织实施、培树典型、分类推进一目了然,形成了党政齐抓、全域共建的清廉建设格局,崇廉尚廉、知廉守廉蔚然成风。